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La PRMIPYME desde el enfoque de género y medio ambiente

Análisis
El análisis de la población de Belice en el año 2022 revela datos interesantes sobre su composición demográfica y económica. Con una población total de 444,802 personas, se observa un equilibrio casi perfecto entre hombres (222,404) y mujeres (222,398), lo que representa un 50.02% para cada género. En términos de grupos de edad, el segmento de 14-24 años es el más grande, con 88,758 personas, seguido de cerca por el grupo de 25-34 años, con 70,382 personas. Estos dos grupos juntos constituyen una parte significativa de la población total.

[bookmark: _GoBack]En cuanto a la distribución geográfica, la mayoría de la población reside en áreas rurales, con un 55% (246,593 personas), mientras que el 45% (198,209 personas) vive en áreas urbanas. El distrito de Belice alberga la mayor concentración de población, con 136,255 personas. En términos de actividad económica, el 73% de la población total se encuentra en la edad de trabajar (14 años o más), de las cuales el 59% pertenece a la población económicamente activa (PEA) y el 41% a la población económicamente inactiva (PEI). Notablemente, la PEI incluye una mayor proporción de mujeres, con 91,179 mujeres en esta categoría de un total de 134,775.

En cuanto al mercado empresarial, Belice cuenta con un total de 11,704 empresas, de las cuales 11,266 son micro, pequeñas y medianas empresas (Mipymes), lo que representa un impresionante 96% del parque empresarial del país. Dentro de las Mipymes, las microempresas (6,504) y las pequeñas empresas (4,032) son las más representativas, destacando la importancia de estas estructuras empresariales en la economía beliceña. Las medianas empresas ascienden a alrededor de 730, mientras que las grandes empresas son 438, lo que subraya la predominancia de las Mipymes en el tejido empresarial de Belice.

Estos datos demográficos y económicos de Belice son de vital importancia, ya que contribuyen significativamente a los esfuerzos de políticas regionales relacionadas con las micro, pequeñas y medianas empresas (Mipymes) y la igualdad de género en el marco del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA).

En primer lugar, estos datos son fundamentales para el componente de la Política Regional Mipyme (PRMIPYME), cuya instancia rectora es el Centro Regional de Promoción de la Mipyme (CENPROMYPE) relacionado con la gestión de datos, información y conocimientos. Proporcionan una base para fortalecer las estadísticas relacionadas con las Mipymes y permiten realizar análisis sectoriales comparativos. Esta información es esencial para la formulación de políticas y estrategias dirigidas a apoyar y promover el crecimiento y la competitividad de las Mipymes en Belice y en toda la región centroamericana.

Además, estos datos también son relevantes para la Política Regional de Igualdad y Equidad de Género del SICA del Consejo de Ministras de la Mujer de Centroamérica y República Dominicana (COMMCA). El hecho de que la población económicamente inactiva (PEI) incluya una proporción significativa de mujeres destaca la importancia de abordar las desigualdades de género en el ámbito laboral y económico. Estos datos respaldan la necesidad de implementar medidas y políticas que promuevan la igualdad de género, el empoderamiento de las mujeres y la eliminación de barreras que puedan limitar su participación plena en la vida económica de Belice y la región centroamericana en su conjunto. 

Es importante resaltar que, en dicha Política, cuenta con el Eje Estratégico 1, específicamente para la autonomía económica para las mujeres, en el cual forma parte CENPROMYPE. El objetivo de dicho eje es: “propiciar la remoción de los obstáculos institucionales, materiales y culturales que impiden a las mujeres centroamericanas y dominicanas el pleno goce de sus derechos económicos en condiciones de igualdad”. 

Las medidas a tomar en cuenta son: 

1.5. Adaptar y crear servicios de desarrollo empresarial, información de mercados y financieros (fondos semilla y de garantía), de modo que sean apropiados a las especificidades de mujeres jefas de hogar, empresarias de unidades económicas de niveles micro, en todos los sectores productivos, con criterios e instrumentos que los hagan inclusivos para las mujeres rurales, indígenas y afrodescendientes.

1.6. Articular los emprendimientos desarrollados por mujeres con cadenas productivas que les otorguen condiciones para la generación y apropiación de valor agregado que les permita ampliar sus niveles de acumulación y su poder de negociación individual y colectiva.

Es fundamental destacar que, además de la importancia de estos datos, es necesario mantenerlos actualizados, desagregados por sexo y generarlos de manera constante en Belice. La dinámica de la sociedad y la economía está en constante evolución, y contar con información actualizada es esencial para la toma de decisiones informadas y la evaluación efectiva de políticas públicas.

En este sentido, es recomendable ampliar los indicadores tomando en cuenta acciones específicas para las mujeres, asegurando que los datos desagregados por sexo estén disponibles y sean accesibles para analizar las diferencias y desafíos específicos que enfrentan hombres y mujeres en el ámbito laboral y económico. Esto permitirá una comprensión más completa de la realidad de género en Belice y facilitará la formulación de políticas más efectivas y equitativas.

En cuanto a los fondos de apoyo al sector podemos destacar que Belice ha tenido facilidad de apoyo al sector financiero para las Mipyme accediendo a Fondos del BCIE, BID, Cooperación y Bancos Alemanes y el Gobierno de China (Taiwán) con programas específicos como los de apoyo y reactivación económica ante el COVID-19, apoyo a la sustentabilidad de las Mipymes para proteger el empleo y promover la recuperación económica de estas mediante el acceso a financiamiento orientado a la producción, y programas de impulso al empleo y recuperación para crear oportunidades de empleo y fomentar la recuperación económica de las Mipyme, empoderando y promoviendo el género y la diversidad en Belice.

Hoy día, se han identificado cuatro programas específicos dirigidos a las mujeres emprendedoras y Mipymes de mujeres que están activos, siendo estos: Programa MAE/019 “Programa Regional de Promoción de la Empresarialidad Femenina – Fase II" que asciende a 4 Millones de dólares, el programa “Belize Enterprise for Sustainable Technology – BEST” por un monto de $ 247.400 USD y una contrapartida de $ 220.700 USD, El Programa Regional de Apoyo  a la Reactivación económica de las Mipymes por un monto de 2.5 Millones y el “Credit Program for Safeguarding the Productive Sectors and Women MSMEs (Belize)” que asciende a 2 millones, con ello podemos observar que actualmente en Belice los programas de apoyo dirigidos a las mujeres Mipyme es limitado y que en consecuencia necesitan de más atención siendo un sector tan importante para la economía de Belice.
Respecto a la situación medioambiental en Belice, es propicio mencionar que el país es un éxito en materia de conservación y un modelo a seguir en lo que respecta a la acción por el clima y la biodiversidad.

Belice para 2021 fue el primer país de las Américas en finalizar un bono azul para la conservación de los océanos, y uno que representa una inversión de impacto para la protección marina a una escala sin precedentes. Este compromiso permitirá a Belice reestructurar aproximadamente USD 550 millones de deuda comercial externa, monto que representa el 30 % del PIB del país, y reducir la deuda nacional en un 12%. Esto resulta de suma importancia dado que 139.000 personas que viven en la costa dependen de la existencia de ecosistemas marinos sanos para obtener alimentos y trabajo, la pesca comercial aporta $30 millones de dólares al PIB anual de Belice y que el turismo genera el 41 % de los ingresos nacionales, de los cuales se calcula que el 25 % se basa en los arrecifes.

En ese sentido, se ha identificado que como parte de los esfuerzos para la preservación del medio ambiente Belice cuenta con el Belize Fund for a Sustainable Future, que es una organización beliceña sin fines de lucro, constituida formalmente el 8 de marzo de 2022 y establecida para realizar actividades caritativas y científicas que proporcionen financiación y otras formas de apoyo para actividades de conservación y adaptación al cambio climático en Belice, centrado en los recursos marinos. 
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